

Коммерсантъ



Четверг 7 сентября 2017 №165 (6159 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

региональные выборы | Как врио главы Бурятии
Алексей Цыденов пытается найти себя
в национальной республике — 4

мировая политика | Отношения
с Россией стали одной из главных тем
в предвыборной борьбе в Германии — 6



Севернее Северной Кореи

О чем совещались Владимир Путин и Мун Чжэ Ин
в 123 километрах от границы с КНДР

6 сентября президент России Владимир Путин несколько часов на острове Русский не разлучался с президентом Республики Корея Мун Чжэ Ином. Корейский президент не только соглашался с сенсационным предложением российского президента как можно интенсивнее развивать трехсторонние отношения, между Россией, Кореей и Северной Кореей, чтобы отвести угрозу новой мировой войны, но и с удовольствием больше часа гулял с российским президентом по выставке «Улица Дальнего Востока», пристально глядя в павильоны российских регионов: от Приморского края до Еврейской автономной области. Вместе с двумя лидерами, глядя в павильоны, а также в самих лидеров и специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников.

Ранним утром (особенно для Москвы) Владимир Путин во Владивостоке встретился с президентом Кореи Мун Чжэ Ином. Встреча планировалась за несколько месяцев, и мало кто (хотя, наверное, были и такие) предполагал это невероятное обострение ситуации в регионе в связи с поведением КНДР. И на счет приезда во Владивосток премьер-министра Японии Синдзо Абэ значность наступила тоже еще во время его встречи с Владимиром Путиным в Японии уже почти год назад.

Так или иначе, но получилось, что наконец-то Владимир Путин оказался на стороне добра.

Конечно, корейские журналисты — люди заполненные, особенно если они торопятся на переговоры, в которых участвует их пре-



Корейская переводчица переживала, понравятся ли Владимиру Путину плюшевые подарки, гораздо больше своего президента
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

зидент. Мы ждали начала встречи минут уже сорок, как вдруг на открыло цунами из корейских жур-

налистов — и через мгновение они скрылись в двери, через которую пока было ведь нельзя.

Я не удивился, когда они, поникши головами и даже какие-то побитые (это, кстати, совершенно было не исключено), вернулись к нам.

А просто вовремя не успели затормозить...

С одним из них я поговорил. Он представлял ежедневную корейскую газету, впрочем, категорически отказался сообщить, какую именно. Ну и не надо. Главное, он рассказал, оказывается, корейский президент возлагает удивительные надежды на встречу с Владимиром Путиным, кото-

рый, они тут все думают, может помочь Сеулу избежать систем заложного огня и ракетных ударов Пхеньяна.

— Вы не представляете, как мы живем, — рассказывал он, и теперь волнуясь. — Мы все время ждем бомбежек! Я понимаю, что меня может накрыть каждую секунду. Это так ужасно! У вас такое было?

Я вынужден был признаться, что не было. Ну, один раз, да, в командировке, но не дольше трех дней... — Приезжайте к нам! — обрадовался корейский журналист. — Вы все это испытаете! Не пожалейте!

А вот в этом я не был уверен. Наконец нас позвали на встречу. Дисциплинированная российская делегация, как всегда, уже давно была вместе: Сергей Лавров, Юрий Ушаков... И чему, хотелось бы знать, они все опять так радовались — как накануне в китайском Сямэне? Наверное, тому, что форум проходит во Владивостоке, а не в Сеуле, например.

Владимир Путин и Мун Чжэ Ин встретились сердечно, хотя, наверное, толком не успели познакомиться друг с другом. Кореец недавно работал президентом. Например, год назад Владимир Путин во время такого же форума был на экскурсии в только что построенном на острове Владивостокском океанариуме (по поводу растраты денег при его строительстве следствие идет до сих пор, то есть уже несколько лет. Хотя все думали, что суд будет раньше, чем откроется океанариум) — с другим президентом Кореи, больше того — вообще с женщиной, зовут Пак Кын Хе (по поводу нее следствие тоже идет до сих пор).

НОВОСТИ — 5

Дело о контрабанде алкоголя оставили вдалеке от Генпрокуратуры

Верховный суд не стал передавать его
в Басманный

Вчера Верховный суд РФ отказался изменить подсудность громкого уголовного дела о контрабанде элитного алкоголя, обвиняемым по которому проходит глава компании «Форум» петербургский миллиардер Дмитрий Михальченко. Генпрокуратура, требуя передать дело из суда Ленинградской области в Басманный райсуд Москвы, утверждала, что главный фигурант расследования имеет связи в ФСБ, полиции и судебной системе, которые может использовать для давления на региональных судей. Однако в ВС решили, что Басманный суд не может разбираться в этом деле, поскольку именно он осуществлял судебный контроль за его расследованием.

Замгенпрокурора Владимир Малиновский ходатайствовал в Верховном суде о переносе слушаний из Кингисеппского горсуда Ленобласти в Басманный райсуд Москвы. Его коллега Вера Пашковская ссылаясь на то, что

обвиняемые в контрабанде элитного алкоголя (ст. 200.2 УК РФ) глава холдинга «Форум» Дмитрий Михальченко и начальник службы безопасности этой компании Борис Коревский, ранее занимавший должность замначальника УБЭП ГУВД Петербурга и Ленобласти, имеют обширные связи в правоохранительных органах, используя которые, могут оказывать давление на кингисеппских судей.

Поспеша Пашковская сообщила, что в марте прошлого года, пытаясь снять арест с двух контейнеров, в которых находился алкоголь на €500 тыс., Дмитрий Михальченко звонил руководителю УФСБ России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области Александру Родионову, начальнику управления «Ю» службы экономической безопасности ФСБ Виктору Ворониному, бывшему начальнику питерского управления ГИБДД Сергею Бутрову и другим правоохранителям, но вопрос решить не удалось.

НОВОСТИ — 3

Экспорт приходит в летную негодность

Поставки российской авиатехники за рубеж
могут остановиться

Как выяснил „Ъ“, в реформе системы регулирования российского авиапрома возникли новые проблемы. Чтобы Росавиация подписала необходимые для экспорта отечественной техники соглашения о летной годности самолетов с зарубежными авиавластями, ей требуется соглашение с расследующим авиапроисшествия Межгосударственным авиационным комитетом (МАК). Но между ними острый конфликт: Россия пытается отобрать у МАК полномочия, а теперь даже лояльный государству авиапром просит наладить сотрудничество с опасной организацией. Ситуация осложняет позицию США, которые, по версии Росавиации, предложили «дискриминационный» документ.

Союз авиапроизводителей предложил Росавиации заключить соглашение с МАК «для продвижения российской авиатехники за рубеж», следует из письма союза (есть у „Ъ“). Ведомство два года назад получило часть функций МАК, оно должно стать и разработчиком соглашений с властями других стран по во-

просам летной годности. Без таких документов, прежде всего с США и ЕС, экспорт российских самолетов затруднен. Сейчас незначительный экспорт воздушных судов идет по старым соглашениям, подписанным еще Авиарегистром МАК, но они не будут распространяться на новые самолеты, такие как МС-21.

В письме поясняется, что подписание новых соглашений возможно только «при условии соответствия национальной системы поддержания летной годности стандартам и практике ICAO». Но ICAO требует, чтобы авиавласти заключили соглашение с органом, расследующим авиапроисшествия (эти функции остались у МАК). Также Росавиация должна заключить рабочие соглашения по летной годности и повышению безопасности полетов с Европейским агентством по безопасности полетов (EASA) и Федеральной авиационной администрацией США (FAA). Они позволили бы использовать соглашения МАК и сохранить механизм признания российской авиатехники за рубежом.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — 9

07 Судостроители
идут за рыбой
«Пелла» намерена построить
верфь в Приморье

07 Издатели допечатали
электронные тиражи
Книжный рынок вырастет
в деньгах и экземплярах

08 Дефляция подогрела
спрос на ОФЗ
Инвесторы ждут резкого
снижения ключевой ставки ЦБ

08 ВЭБ вспомнил об элите
Госбанк судится
с Дмитрием Якубовским
из-за люксовых коттеджей

09 Киловатты с надбавкой
За новые станции в ДФО
предлагают доплатить рынку

10 Провайдеры
взламывают дома
Операторы
пожаловались президенту
на управляющие компании

10 Над молоком
сгущается рубль
Экспорт снизился на 10%

ЦБ зашел на сайты Регулятор требует повышения безопасности дистанционных платежей

ЦБ пытается улучшить защиту средств компаний и граждан от хищений. Он вводит дополнительные требования к банкам и любым иным структурам, так или иначе проводящим платежи, в том числе настаивая на ограничении операций определенными параметрами. Это позволит усилить ответственность банков за безопасность платежей, признают эксперты, однако полностью проблему не решит.

На regulation.gov.ru опубликован текст поправок к Положениям ЦБ «О требованиях к обеспечению защиты информации при денежных переводах». Регулятор хочет ввести ряд важных новаций для защиты средств клиентов банков и платежных систем от хищений. Объемы мошеннических операций ежегодно растут. По итогам 2016 года, по данным ЦБ, киберпреступники похитили около 1 млрд руб. со счетов граждан и 1,9 млрд руб. со счетов компаний. Всего же через онлайн-банк и мобильный банк было совершено в 2016 году 240 тыс. хищений.

Новые требования вводятся не только для банков или платежных систем, но фактически для всех сайтов, принимающих оплату. Ежегодно по требованию регулятора эти структуры обязаны проводить анализ уязвимости своих систем, а также тестировать на возможность взлома с привлечением специалистов, имеющих лицензию Федеральной службы по техническому и экспортному контролю (ФСТЭК, подведомственна Минобороны), и использовать только сертифицированное программное обеспечение.

«Крайне важно, что данная новация касается не только банков, но и всех тех сайтов, которые принимают платежи, — интернет-магазинов, кинотеатров, даже компаний, собирающих пожертвования на разные цели», — отмечает замглавы лаборатории компьютерной криминалистики компании Group-IB Сергей Никитин.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — 8

Подписной
индекс 50060



НОВОСТИ

Дело о контрабанде алкоголя оставили вдалеке от Генпрокуратуры



Однако сам факт подобных обращений, по мнению госпожи Пашковской, «свидетельствует о многом». Отметим, вскоре после того разговора генерал Воронин был отправлен в отставку. Из оглашенных в суде документов следовало, что обвиняемый Михальченко подтвердил СКР свои звонки чекистам и полицейским, но объяснял их тем, что хотел лишь получить от них консультации по правовым вопросам, в которых не разбирается.

Вера Пашковская также отметила, что господа Михальченко и Коревский оказывали давление на их бывшего подельника — владельца компании «Контрейл логистик Северо-Запад» Анатолия Киндзерского (приговорен в особом порядке к пяти годам условно). Оказавшись в одном автомобиле с господином Киндзерским, они, по данным прокурора, потребовали от него изменить показания, угрожая в противном случае расправиться с членами его семьи. Когда господин Киндзерский, приехавший в суд с охраной, спросил, кто и когда ему угрожал, он запутался в показаниях.

При этом Анатолий Киндзерский выступил за перенос слушаний в Москву, отметив, что многочисленная охрана едва не парализовала работу суда Кингисеппа, когда рассматривалось его дело.



Дело Дмитрия Михальченко расследовалось в Москве, а суд над ним, по решению ВС, пройдет в Ленобласти
ФОТО АНАТОЛИЯ ЖДАНОВА

«Я не уверен, что суд сможет нормально работать в таком режиме полгода или год, что будет длиться процесс над Михальченко», — отметил он.

Адвокат Владимир Левин, представлявший интересы господина Михальченко, заявил, что большая часть свидетелей по делу его клиента проживает в Ленинградской области и не сможет ездить в Москву. «А самое главное — почему для проведения слушаний замгенпрокурора вы-

брал Басманный райсуд, который арестовал обвиняемых по этому делу?» — сказал он.

Судья Ирина Кучина поинтересовалась у прокурора Пашковской, почему обвинение настаивает именно на Басманном райсуде, но та заявила, что не может обсуждать выбор своего руководства.

Своим решением госпожа Кучина отклонила ходатайство заместителя генпрокурора. При этом указала, что не услышала в нем доводов в пользу слушаний дела в Басманном суде. Аресты Дмитрия Михальченко и Бориса Коревского Верховный суд продлил еще на три месяца, а их дело отправил в Кингисепп. Генпрокуратура пообещала обжаловать судебное решение в кассационной инстанции ВС, но, очевидно, и это апелляционное представление проиграло.

Тем более что ранее ВС дважды отказал надзорному ведомству в передаче в горсуд Петрозаводска (Карелия) другого громкого уголовного дела из Санкт-Петербурга — в отношении топ-менеджера компании «Ингерсия», обвиняемых в хищении средств при реконструкции «дома со львами», находящегося на балансе управделами президента. При этом Генпрокуратура сомневалась в беспристрастности судей Санкт-Петербурга и Ленобласти не только к обвиняемым, но и к потерпевшему ЗАО «Тристар Инвестмент Холдингс» сына экс-главы РЖД Андрея Якунина.

Алексей Соковнин

Офицеры пропустили любовниц без очереди

Вынесен приговор о хищении квартир Минобороны

Как стало известно, «Ъ», Московский гарнизонный военный суд поставил точку в громком уголовном деле о хищении 76 квартир у Минобороны. В результате махинаций, организатором которых выступал бывший начальник центральной жилищной комиссии военного ведомства Андрей Белоусов, квартиры вместо очередников-военнослужащих получали не нуждавшиеся в них — в том числе судьи, сотрудники правоохранительных органов и даже их любовницы. Осужденный Белоусов уже через год выйдет на свободу, где его будут ожидать отсидевшие свое подельники.

Как следует из приговора, бывший начальник центральной жилищной комиссии Минобороны полковник запаса Андрей Белоусов наряду с получившим в 2015 году 12 лет колонии строгого режима другим организатором аферы — адъютантом бывшего главкома сухопутных войск Минобороны Александром Постникова-Стрельцова отставным прапорщиком Валерием Даниеляном являлся организатором преступной группы. В нее входили несколько военнослужащих, риэлторы и юристы. Практически все они уже осуждены, а некоторые находятся в розыске. При этом полковник Белоусов оказался одним из немногих, кто полностью признал свою вину, поэтому его дело было выделено в отдельное производство.

Как установили следствие и суд, Андрей Белоусов в криминальных схемах исполнял ключевую роль — подделывал протоколы заседаний жилищной комиссии Минобороны о распределении квартир. В них он вписывал лиц, которые не имели отношения к военной службе или права на обеспечение жильем. В частности, благодаря офицеру квартиры в Москве получили несколько судей, военных прокуроров и следователей, а также их любовницы и родственники.

В ходе судебного следствия была доказана причастность полковника Белоусова к хищению 49 столичных

квартир на улицах Маршала Савицкого и Брусилова, Лухмановской улице и улице Металлургов (ТСЖ «Терлецкая дубрава»), а нанесенный его действиями государству ущерб оценен в 560 млн руб.

Махинации с жильем, говорится в деле, осуществлялись в период с 2010-го по май 2014 года при помощи тогдашнего начальника отдела учета и распределения жилых помещений 159-го управления жилищного обеспечения Минобороны полковника Владимира Стадника (позже он успел поработать в столичном военном следственном управлении СКР, а на момент ареста служил в Главном военном следственном управлении) и хирурга Центрального военного клинического госпиталя имени Вишневского Сослана Плиева.

Несмотря на то что подсудимый Белоусов признал свою вину, судебный процесс растянулся почти на полтора года. В итоге Московский гарнизонный военный суд признал его виновным в мошенничестве (ч. 4 ст. 159 УК РФ) и приговорил к 5,5 года колонии. При этом в зачет срока пошел приговор, вынесенный военному за хищение семи квартир в 2014 году. С учетом отбытых в СИЗО 4,5 года за решеткой полковнику Белоусову осталось провести всего год.

Отметим также, что параллельно с этим делом в том же суде слушалось дело и его подельников — следователя Владимира Стадника и врача Сослана Плиева. Два месяца назад их приговорили к трем и полтора годам заключения соответственно за хищение 28 принадлежащих Минобороны квартир общей стоимостью 140 млн руб. С учетом того, что следователь Стадник находился с октября 2014 года под арестом, свое наказание он уже практически отбыл. В общей сложности в судах удалось доказать факт хищения фигурантами дела у военного ведомства 76 квартир, хотя в начале расследования речь шла о 150. Военное ведомство, признанное потерпевшей стороной по уголовному делу, заявило иски ко всем фигурантам расследования, взыскав с них в общей сложности 180 млн руб.

Олег Рубникович

В деле Спецстроя наступило согласие

Трое из пяти фигурантов расследования пошли на сотрудничество со следствием

Как стало известно, «Ъ», сделку с Генпрокуратурой заключил предприниматель Ваха Орцыгов — один из фигурантов резонансного дела о хищениях бюджетных средств при строительстве военных объектов. Ранее аналогичные соглашения подписали бывший первый заместитель директора Федерального агентства специального строительства РФ Александр Загоруйко и замдиректора Спецстроя Александр Буряков. Но если показания последнего пригодились СКР, то господина Загоруйко — не подтвердились. Таким образом, за хищения и получение взятки ему грозит внушительный срок.

Ваха Орцыгов вместе с другими предпринимателями — Арсеном

Ашыкбаевым и Кадыром Карахановым — обвиняется СКР в особо крупных хищениях (ч. 4 ст. 159 УК) при строительстве объектов Минобороны по контрактам с подразделениями Спецстроя. По подсчетам следствия, при возведении военного городка, казарм и складов ими было похищено не менее 450 млн руб. Господин Орцыгов учредителем или руководителем каких-либо фирм не являлся, а выступал посредником в контактах между сотрудниками Спецстроя и строителями военных объектов. При этом, как считает следствие, за заключенные выгодных для них сделок господина Ашыкбаев и Караханов при посредничестве Вахи Орцыгова передавали крупные суммы денег бывшим руководителям Спецстроя. Впрочем, их уголовное преследо-

вание за дачу взятки СКР прекратил, посчитав, что откаты были вынужденными, так как в противном случае руководители Спецстроя обещали расторгнуть договоры.

Благодаря показаниям коммерсантов под следствием оказался бывший замдиректора Спецстроя Александр Буряков. Заключив досудебное соглашение с Генпрокуратурой, он рассказал следствию о взятках, получаемых через него бывшим первым заместителем директора Спецстроя Александром Загоруйко, а тот уже в рамках своей сделки дал показания участникам расследования о возможной причастности к коррупционным схемам руководителя Федерального агентства специального строительства Александра Волосова. Впрочем, последний избежал уго-

лового преследования, так как показания в отношении него не подтвердились.

Уголовные дела в отношении господ Загоруйко и Бурякова выделены в отдельное производство, а сами они переведены из СИЗО под домашние аресты. Очевидно, вскоре к ним присоединится и «досудебщик» Ваха Орцыгов. Защитники всех троих рассчитывают, что при рассмотрении их дел судами в особом порядке они получат минимальные или даже условные сроки наказания. Однако в отношении Александра Загоруйко данная схема может не сработать, поскольку его показания в рамках сделки следствию не пригодились, а одного признания вины для суда может оказаться недостаточно.

Андрей Краснов

МГНОВЕНИЕ
ПРЕКРАСНОГО.
GENESIS G80



Кредит

6,9%*

Полноприводные седаны



GENESIS

GENESIS.COM

*Первоначальный взнос — от 30% от стоимости, ставка по кредиту в рублях — 6,9% при сроке от 12 до 36 мес., сумма кредита — от 100 000 руб. до 5 000 000 руб. Обязательно наличие страхового полиса КАСКО на весь срок кредита в страховых компаниях, соответствующих требованиям банка. Решение о выдаче кредита принимается банком индивидуально. Программа действует для физических лиц на покупку GENESIS G80 (Дженезис Джиг80) с 17.08.2017 по 31.12.2017. Подробная информация — в официальных дилерских центрах GENESIS (Дженезис). Услуги предоставляются ООО «Русфинанс Банк» (генеральная лицензия ЦБ РФ №1792 от 13.02.2013). Не является офертой. Дженезис Джиг80. Реклама.


MARRIOTT
MOSCOW
ROYAL AURORA

Анжелика Завьялова, наставник, резидент Клуба Ораторов

на правах рекламы

18+

Старт курса

19

сентября

Ораторское ИСКУССТВО

orator.club